

Е. Ф. Лупач

СОЛДАТСКАЯ ПОВСЕДНЕВНОСТЬ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Воспоминания людей, прошедших войну, открывают совершенно иной уровень понимания событий тех лет. Поэтому основной целью нашей работы является, анализируя книгу Н. Н. Никулина “Воспоминания о войне”, попытаться показать через повседневную рутину солдат настоящий ужас войны. Данная книга содержит в себе записки Никулина Николая Николаевича, прошедшего Великую Отечественную войну в качестве командира отделения разведки. Нами был выбран именно этот источник, так как в нём подробно описаны явления, с которыми солдаты были вынуждены встречаться каждый день.

На фронте у каждого солдата были свои обязанности. К пушкам обычно ставили пожилых, а молодёжь оказывалась во взводах управления огнём. Благодаря этому почти все были задействованы в борьбе против захватчиков. Чаще всего солдатам приходилось мастерить собственные жилища прямо на поле сражений. Например, “щели” – глубокие, специально вырытые канавы. Такие землянки часто накрывали плащами-палатками, чтобы посторонние предметы не попадали в убежище. Для освещения землянки жгли телефонный кабель. В качестве туалетов солдаты выкапывали примитивные устройства, как в деревне. По весне, когда всё таяло, солдаты делали блиндажи (настилы из веток). Тяжело было противостоять голоду. Ежедневный военный паёк состоял из: 900 г хлеба зимой и 800 г летом, 180 г крупы, мясо, 35 г сахара, 100г водки во время боёв. Но еду крали, поэтому солдатам зачастую приходилось добывать пищу самостоятельно. Они собирали желуди и корни, иногда забирали вещ-мешки у убитых, там могли оказаться сухари, консервы и сахар. Из-за низких температур множество людей обмораживали носы, руки и ноги, а иногда и замерзали совсем. Три часа на лютом морозе – и ногти слезали с обмороженных пальцев. Особенно трудно было уберечь от холода раненых. Их обкладывали химическими грелками и волокни по снегу на специальных деревянных лодочках. Это были небольшие зелёные брезентовые подушечки. Требовалось налить внутрь немного воды, после чего происходила химическая реакция с выделением тепла, держащегося часа два-три. Из-за слабого иммунитета среди бойцов была распространены некоторые болезни, например “куриная слепота” (острый авитаминоз, при котором человек лишается зрения в темноте). Лечить куриную слепоту можно было витаминизированным сливочным маслом. Но оно было всегда в дефиците, поэтому болезнь стойко держалась среди солдат.

Эту тему ещё можно раскрыть до конца, изучая её в дальнейшем. Нами было проведено данное исследование, чтобы напомнить, хоть победа в войне является гордостью нашей страны, она таит в себе горе целого народа.